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STEVEN VALCKE

KUNSTSTEDENONDERZOEK
2022-23

ANTWERPEN



• Profiel van de toerist en kenmerken van de trip

• Informatie en boeking

• Reputatie

• Motivatie en activiteiten

• Tevredenheid

• Besteding



• 6 kunststeden: Brussel, Antwerpen, Brugge, Gent, Leuven en Mechelen

• Verblijfstoerisme, dagtoerisme 

• 5291 respondenten verblijfstoerisme
➢ Focus op commercieel logies, met max. verblijfsduur van 14 nachten in de stad (n = 

4736)

• 3368 respondenten in dagtoerisme

• Motief: leisure

• Quota op België, Nederland, Duitsland, Frankrijk, UK, Italië en Spanje

• Alle landen in scope

• Dagtoerist: >1 uur in de stad verblijven en niet van de buurgemeenten



• Min 16 jaar

• Respondenten moeten reeds 2 uur in de stad zijn
➢ Bestedingen wegen

➢ Invloed op reeds gedane activiteiten en impressies

• Bevraging op straat

• Face 2 face mondeling in Engels, Frans en Nederlands (afhankelijk van de interviewer 

ook Duits) + ondersteuning op tablet in Duits, Spaans en Italiaans

• Midden April 2022 – begin maart 2023



Verblijfstoerisme
Ongewogen N 
comm. logies

Antwerpen 941 

Brugge 1.266 

Brussel 1.272 

Gent 760 

Leuven 251 

Mechelen 246 

Totaal 4.736 

Dagtoerisme Ongewogen N

Antwerpen 701

Brugge 741

Brussel 398

Gent 611

Leuven 453

Mechelen 464

Totaal 3.368

Afzonderlijke resultaten voor herkomstlanden: 
België, Nederland, Duitsland en Verenigd Koninkrijk

Afzonderlijke resultaten voor herkomstlanden: 
Vlamingen, buurlanden samen



VERBLIJFSTOERISTEN



PROFIEL BEZOEKER
TRIPKENMERKEN
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Aan Antwerpen:



Antwerpen Brugge Brussel Gent Leuven Mechelen

Antwerpen 27% 10% 11% 25% 21% 23%

Brugge 19%

Brussel 19%

Gent 13%

Leuven 5%

Mechelen 4%

Alle bezoekers per stad (incl. Belgen):
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In 2018: 48%
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INFORMATIE
BOEKING
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1 Website van kunststeden

2 Reserverings-, boekingssites

3 Reviewsites

4 Website van de logies zelf

5 Ik weet het niet

6 Blogs

7 Website van Toerisme Vlaanderen

8 Online reisgidsen

9 Anders, namelijk

10 Websites van touroperators, 

reisagenten

11 Online krant

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Andere manier, namelijk

Via een artikel, reportage, bijlage of…

Het gebruik van travel apps zoals Google…

Via een uitzending, reportage of…

Via een digitale reisgids

Via toeristische brochures, folders

Via een reisgids (op papier of in boekvorm)

Via vrienden, familie of kennissen

Via sociale media (Facebook, Twitter,…

Google Maps

Online, via websites

Antwerpen Total
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REPUTATIE



1. Mooi

2. Verbazingwekkend

3. Historisch

4. Architectuur/ 

monumenten

5. Gastvrij

Andere onderscheidende kenmerken:

• Sfeer

• Diversiteit

• Shopping

• Modern



MOTIVATIE
ACTIVITEITEN
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TEVREDENHEID
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BESTEDINGEN
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Antwerpen 2023 vs 2018
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DAGTOERISTEN



Leeftijd:

40,0
25%

55%

16%

4%

1 2 3-4 5+

Grootte 

reisgezelschap:

Aandeel gezelschappen 

met kinderen onder 16:

15%

Aandeel gezelschappen met 

iemand met een beperking:

2,5%

Bij 32% van deze is jongste kind+12



Vertrekplaats

bezoekers uit 

buurlanden: Tijd onderweg:

Tijd ter plaatse:
61%16%

11%

2%
11%

Thuis

Andere vakantieplaats in Vlaanderen

Andere vakantieplaats in Brussel

Andere vakantieplaats in Wallonië

Vakantieplaats buiten België
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Op bepaalde plaatsen vond
ik het te druk

Ik voel me in deze stad
veilig

Ik kom graag in contact met
lokale inwoners

De bezienswaardigheden
zijn makkelijk bereikbaar

Tevredenheid:

8,3/10

Stellingen (% (helemaal) akkoord):



1,66
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Transport Shopping
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50,60





BEWONERSONDERZOEK 

TOERISME 2023 

ANTWERPEN, BRUGGE, GENT, 

LEUVEN EN MECHELEN



METHODOLOGIE

1.385

TOTAAL: 

1.779 969 8842.158

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

GELDIGE RESPONS:

• bij bewoners vijf 

Vlaamse kunsteden: Antwerpen, Gent, 

Leuven, Mechelen, Brugge 

• Respondenten van 18 jaar en ouder

• Veldwerk: 01/06-30/06/2023

• Onderzoek op basis van Bpact panel en Antwerps 

stadspanel voor Antwerpen.

• 1.385 Antwerpse antwoorden, representatief naar 

geslacht, leeftijd en opleiding, met subquota voor 

kern/deelgemeenten

• Focus op Antwerpen intra-muros en Linkeroever



(*) Bij deze concepten betekent een hogere score een slechter 

resultaat 



Hoofdconcepten 
(gemiddelde score op 5)

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

PSYCHOLOGISCHE
EMPOWERMENT

(FIERHEID)

SOCIALE
EMPOWERMENT

BETROKKEN
WORDEN

POSITIEVE IMPACT LEEFBAARHEID NEGATIEVE IMPACT SUPPORT SCORE

BEWONERS 
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Steun aan toerisme

met de stelling …
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Ik steun toerisme en ik wil dat het belangrijk blijft In het algemeen wegen de voordelen van toerisme in
Antwerpen sterker door dan de nadelen

Antwerpen moet de promotie van toerisme
ondersteunen

Steun aan toerisme blijft gelijk (3,8/5) 
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59%
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48%

42%

Door toerisme is er meer levendigheid in de
stad

Een groei van het aantal toeristen versterkt
de economie van de gehele stad

Door toeristische ontwikkelingen ziet 
Antwerpen er beter uit (restauratie historische 

gebouwen, onderhoud en ontwikkeling …

Toerisme draagt bij tot het inkomen en de
levensstandaard van de mensen

Dankzij toerisme zijn er meer shoppings- en
ontspanningsmogelijkheden

ANTWERPEN 2023

ANTWERPEN 2021

Positieve impact van toerisme

De waargenomen positieve impact van toerisme stijgt licht

met de stelling …
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Door toerisme zijn er meer verkeersproblemen/
parkeerproblemen

Door toerisme geraakt het stadscentrum overvol

Door toerisme is er meer zwerfvuil

Door toerisme wordt het leven duurder

De houding van toeristen is een probleem (bv. arrogant,
onbeleefd, brutaal, respectloos, intolerant, lawaai,…

Studenten zorgen meer voor overlast dan toeristen

ANTWERPEN 2023 ANTWERPEN 2021

Negatieve impact van toerisme

Algemeen genomen is er t.o.v. 2021 een stijging in het percentage respondenten dat akkoord gaat met de 

negatieve stellingen over de impact van toerisme.

BEWONERS 

UNSTSTEDEN



Impact van toerisme - Leefbaarheid

Vergeleken met 2021 is de leefbaarheid in de stad door toerisme op vele deelaspecten achteruitgegaan. De 

gemiddelde score stijgt van 2,6 naar 2,9/5, 

% ‘akkoord’ 
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Het aantal toeristen
vermindert de

leefbaarheid van
Antwerpen

Toeristen zorgen voor
overlast

Door toerisme heb ik het
gevoel dat onze eigen

stad niet meer van ons is

Toeristische druk heeft
een negatieve impact op

mijn dagelijks leven

<34-jarigen & 

inwoners kernstad: 

negatiever



Impact van toerisme- Leefbaarheid – persoonlijke overlast

38,2% geeft aan persoonlijke overlast te ervaren ➔ Welke overlast 

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN
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Gevaarlijk op de weg, verkeersdrukte

Respect van toeristen

Parkeren is probleem

Geen overlast
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Drivers aan steun - Fierheid
De fierheid (3,9/5) is licht toegenomen t.o.v. 2021 (3,7/5). De beduidend negatievere evaluatie van toerisme 

als factor voor de leefbaarheid van de stad heeft geen invloed op de fierheid. 
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Door toerisme ben ik fier een inwoner van Antwerpen te zijn

Akkoord Neutraal Niet-akkoord



Drivers aan steun - Sociale empowerment

Ik kom graag in contact met bezoekers
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Niet akkoord Neutraal Akkoord

De score op het sociale aspect stijgt sterk tegenover 2021, van 3,1/5 naar 3,7/5. 60% wil graag in contact 

komen met bezoekers; slechts één op de tien doet dit niet graag. 



Drivers aan steun - Gevoel van betrokkenheid 

“Ik heb het gevoel dat … Ik kan gehoord worden in mijn bezorgdheden over de toeristische ontwikkelingen”  

34%

27% 29%

10%

36% 35%

20%

9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

NIET AKKOORD NEUTRAAL AKKOORD Ik heb geen bezorgdheden
rond toeristische ontwikkeling
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BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

De score voor betrokkenheid stijgt tegenover 2021, van 2,7/5 naar 3/5. 



Drivers aan steun - Gevoel van betrokkenheid

“Bent u op de hoogte van het toeristisch beleid?“ 
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Kernpunten van het beleid 
– Indien op de hoogte van het toeristisch beleid van Antwerpen

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Cultuur

Mobiliteit (vb. verkeersvrij, circulatieplan)

Evenementen /Congressen

Toeristische belevingen stimuleren/ontwikkelen

Promotie

Gastvrijheid, gezellig, sfeer, mooi, leuk, proper

Investering in infrastructuur, openbare ruimte

Culinair

Ecologie

Overtoerisme, massatoerisme, drukte vermijden

Draagvlak bewoner respecteren

Verblijfstoerisme stimuleren

Hotelsector (aanbouw nieuwe hotels,...) stimuleren

Aantrekken specifieke doelgroepen

Draagkracht (evenwicht bezoekers en bewoners)

Logiessector reguleren (hotelstop, airbnb,...)

Spreiding in ruimte

ANTWERPEN 2023



Toekomst- Aanbevelingen beleid bezoekersdruk

Algemeen genomen is er een lichte stijging in het aantal respondenten dat de diverse maatregelen om de 

bezoekersdruk te spreiden uitgesproken steunt. 

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

68%

62%

60%

58%

58%

57%

52%

39%

Focus op bezoekers die inhoudelijke verdieping nastreven en
die de tijd nemen om de stad te ontdekken

Meer belastende vormen van toerisme moeten meer belast
worden

Beter met bezoekers communiceren over hoe ze zich horen te
gedragen

Stimuleren dat bezoekers meer tijd doorbrengen in toeristische
attracties (b.v. musea)

Focus op toerisme met hoge economische toegevoegde
waarde

Focus op minder belastende doelgroepen (individuen,
overnachters)

De bezoekers beter spreiden over het jaar

Het toerisme moet beperkt blijven tot het huidig toeristisch
gebied in mijn stad

ANTWERPEN 2023



Toekomst - Omgaan met de nadelige gevolgen

“Hoe zou u met de nadelige van toerisme omgaan als u de vrije keuze en middelen had?”

(meerdere antwoorden mogelijk) - % ja 

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

44%

25%

21%

12%

12%

12%

12%

20%

Ik zou bepaalde plekken of momenten van de dag
vermijden

Ik zou bezoekers die problemen veroorzaken
daarop aanspreken

Ik zou op een constructieve manier in dialoog gaan
met de stad

Ik zou de stad verlaten

Ik zou de publieke opinie of het toeristisch beleid
proberen te beïnvloeden (bv. via ingezonden…

Ik zou naar een andere plek in de stad verhuizen

Ik zou niets doen en het voor lief nemen

Ik heb de afgelopen 3 jaar geen nadelige gevolgen
van toerisme ondervonden

ANTWERPEN 2023



Toekomst - Wonen: elders gaan wonen

“In welke mate overweegt u om de komende jaren, elders, buiten ##STAD##, te gaan wonen?”
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Ben ik helemaal niet van plan Overweeg ik soms Ik heb concrete plannen om te
verhuizen

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN

42% gelinkt 
aan 
toerisme

8% heeft concrete plannen om te verhuizen. Voor 42,3% van deze respondenten hangt dit samen met de 

gevolgen van toerisme in hun stad. 



Toekomst - Wil men meer, evenveel of minder toeristen ?
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Toekomst- Welk type van toerist?

BEWONERS 

KUNSTSTEDEN
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Verblijfstoeristen Individuele 
toeristen (koppels, 
singles, mensen 

met kinderen,…) – 
niet in groep

Congrestoeristen
en zakentoeristen

Dagtoeristen Recreatieve
toeristen

Excursionisten Groepstoeristen Cruisetoeristen

Meer Evenveel Minder



Andere - AirBnB
Perceptie AirBnB is gewijzigd t.o.v. vorige onderzoek. 

% ‘akkoord’ 
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Door verhuur via Airbnb (of 
gelijkaardige deeleconomieplatformen, 

zoals Wimdu,…) wordt wonen in 
Antwerpen duurder

Via Airbnb worden voornamelijk logies
aangeboden die in orde zijn met de

regelgeving ( = aangemeld bij
Toerisme Vlaanderen).

Deeleconomieplatformen zoals Airbnb
en gelijkaardige hebben meer voor-
dan nadelen voor de samenleving

Verblijvers die boeken via Airbnb (of
gelijkaardige) zorgen vaker voor
overlast dan verblijvers die niet

boeken via deeleconomieplatformen.
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BEWONERSONDERZOEK 
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ANTWERPEN, BRUGGE, GENT, 

LEUVEN EN MECHELEN


